

# 中国地震学会举行 1983 年春节学术座谈会

【本刊讯】中国地震学会于 1983 年 1 月 22 日在人民大会堂举行 1983 年春节学术座谈会。参加会议的有京区各有关部门的近 100 名老、中、青科技工作者。地震学会理事长顾功叙教授首先发言。他说，地震工作要跟上全国形势，目前要抓两件富有挑战性的大事：一是改革。首先要搬掉全国普遍存在的新的“三座大山”，即“大锅饭”、“铁饭碗”和“部门所有制”。又说，对科研工作特点的认识要拨乱反正，过去被搞乱了的东西要正过来。例如，科研必须创新，不是人人都适合做科研工作的，科研不是重复劳动等等。然后是彻底改革科研管理体制，变行政管理为科学管理。又说，研究单位的领导班子不能都是“书生”，还要有一定数量的热心于科研管理的行政领导。

二是攻关：地震工作如何攻关，正确选题是关键的关键。地震预报研究目的性本来是很清楚的，即短期预报，是面向经济建设的项目，有应用研究的性质，但其长期性探索性很强，又象是基础研究。我国地震工作着重研究地震预报，但长期缺乏一个科学的战略思想，没有近的和远的攻关打算，是很不合适的。顾功叙说，他呼吁了十余年，但无人理睬。什么原因？很难理解。他建议今年无论如何要有所讨论，从而编制攻关的科学规划。

副理事长丁国瑜在发言中指出，地震领域如何依靠科学家来组织学术领导，是繁荣地震科学事业的重要一环。他说，国家地震局决定组织一个“科学技术委员会”，它要研究科研方向、计划、经费使用、评定职称和学位等。委员会下设几个“学科组”：地球物理、地震地质、地震工程、观测技术等，这些“学科组”主要是为了研究一些实质性的学术问题，以补充委员会难于过细讨论的方面。

副理事长傅承义教授指出，近几年地震灾害减少，国内外地震预报研究都处于低潮。在这种形势下，组织建设固然重要，思想建设更为重要。地震工作者对地震预报要有一种坚强的信念。要有一种献身精神，要象相信共产主义一定能实现一样，相信地震预报也一定能够实现，但要经过艰苦的奋斗才能做到，同时也不是在短期内能办到的。在座谈中有同志对傅先生提到关于目前地震预报工作处于低潮这一看法持不同意见。

张文佑、李春煜、王仁、徐煜坚、罗焕炎等老一辈科学家都在会上畅谈了如何开创地震事业新局面的感想。国家地震局以及地球物理研究所的领导同志高文学、卫一清、张进等也在座谈会上讲了话。

这次座谈会开得生动活泼，民主气氛也很好。不足之处，就是中青年科学工作者发言不普遍。建议有关部门创造一个机会听听他们的想法和意见是很有益处的。

1983 SPRING FESTIVAL MEETING OF THE SEISMO-  
LOGICAL SOCIETY OF CHINA